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Vážení čtenáři,

Národní zdravotnický informační portál má za sebou další milník v podobě spustění plošné informační

kampaně založené na průvodcích zdravím s názvem První krok ke zdraví, která byla představena na řijnové
tiskové konferenci. Aktivně se můžete zapojit i vy.

Chcete lépe porozumět zdravotnickým datům a jejich využití? Navštivte naši novou sekci s názvem Datové

zpravodajství, která je cenným zdrojem pro všechny, kteří se chtějí dozvědět více o tom, jak data mohou přispět
k lepšímu pochopení a zlepšení zdravotní péče. Ponořte se do obsahu, který vám poskytne přehledné

informace o různých datových výstupech z Národního zdravotnického informačního systému.
Podívejte se a dejte nám zpětnou vazbu, která je pro nás velmi důležitá!

Martin Komenda, koordinátor NZIP

První krok ke zdraví – nová kampaň NZIP

Informační kampaň První krok ke zdraví na portálu NZIP.cz je zasvěcena posilování zdravotní gramotnosti
široké veřejnosti v České republice. NZIP kromě uspořádaného obsahu do tematických kategorií (například

životní situace nebo základní informace o nemocech) tak nově poskytuje také průvodce zdravím, které
poskytují ověřené a srozumitelné informace o vybraných tématech napříč zdravotní péčí a mohou významně

pomoci při správných rozhodování právě v oblasti zdraví. Kampaň je odrazem dlouhodobé spolupráce s
odborníky (pilotními tématy jsou prevence a screeningové programy, duševní zdraví, zdravotnická data) a

základním kamenem pro ty, kteří hledají spolehlivé informace a praktické rady, jak pečovat o své zdraví.
Zdůrazňuje význam NZIP jako klíčového online nástroje pro podporu zdravotní gramotnosti a aktivně zapojuje

odborné garanty do tvorby edukačně-popularizačních článků, naučných kvízů a moderovaných rozhovorů, kde
se návštěvníci dozví odpovědi na často kladené otázky z běžných životních situací.

Kampaň byla slavnostně představena veřejnosti 10. října 2024 na tiskové konferenci v Praze. Připojte se k NZIP

a udělejte první krok ke zdraví ještě dnes!
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„Rozhoduj se s jistotou, nech se vést
daty a zdravým rozumem”

RNDr. Martin Komenda, Ph.D., MBA

Ústav zdravotnických informací a statistiky ČR
Lékařská fakulta, Masarykova univerzita

Zajímavé datové sady a souhrny – tentokrát podrobněji

Otevřená data a vizualizace
screeningu karcinomu prsu
Screening je vyšetření, které má za cíl včas odhalit
léčitelné nemoci a snížit nemocnost a úmrtnost.
Aktuálně hodně diskutované téma. Přinášíme data o
časném záchytu rakoviny prsu, která ukazují, kolik
žen se screeningů účastní a kolik mamografií bylo
provedeno. Data zobrazujeme i ve vizualizacích, aby
byla srozumitelnější pro veřejnost. 

Datová podpora dohodovacího
řízení
Ve spolupráci s Ministerstvem zdravotnictví ČR jsme
připravili zcela novou datovou agendu, jejímž cílem
je datová a informační podpora dohodovacích řízení.
Půjde o rozsáhlý systém pokrývající osm klíčových
dimenzí, a to více než 25 datovými sadami a
souhrny. Pilotně bylo publikováno pět datových
souhrnů týkajících se zejména vývoje spotřeby léků
(včetně centrových), nákladů na zdravotnické
prostředky a také základních sazeb dle nemocnic a
zdravotních pojišťoven.

Příčiny úmrtí dle regionů –
časové řady
Sice nepříliš radostná statistika, ale přesto statistika
a důležitá data. Na základě údajů od Českého
statistického úřadu za systému List o prohlídce
zemřelého si může odpovědět na obligátní otázku,
kolik lidí v ČR zemřelo v roce 2019 na chřipku.
Statistiky úmrtí však lze analyzovat i z jiných
pohledů, zejména demografických – uživatelům jsou
aktuálně k dispozici celkem čtyři datové souhrny.

Percentily porodní hmotnosti u
narozených dětí interaktivně
Porodní hmotnost a gestační týden novorozence
jsou důležité ukazatele zdraví, poporodní adaptace i
viability dítěte. Podle percentilu porodní hmotnosti
lze předvídat možné problémy a komplikace.
Vytvořili jsme vizualizaci, kde můžete filtrovat podle
pohlaví, gestačního stáří a porodní hmotnosti a
zjistit daný percentil.
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https://www.nzip.cz/konference

Připojte se k nám na prosincové konferenci NZIP, kde se zaměříme na zdravotnická data a podporu

zdravotní gramotnosti. Tato akce představuje výjimečnou příležitost, jak sdílet vaše zkušenosti a

nápady. Zapojte se prostřednictvím aktivní přednášky do našeho programu a přispějte do diskuzí o

nejnovějších trendech, nástrojích a přístupech.

Zajímavé články, novinky v obsahu

Proti dětské obezitě

Nadváha a obezita u dětí začíná být vážným společenským zdravotním
problémem. Proto vznikl projekt Národní program prevence obezity dětí
BUĎ FIT 24. Cílem tohoto inovativního projektu je motivovat děti ve věku
6 až 11 let s nadváhou k aktivnímu životnímu stylu a zdravému
stravování. V rámci projektu obdrží děti zdarma fitness náramek a
přístup do mobilní aplikace, což umožní jim a lékařům sledovat
energetický výdej a příjem. Na NZIP naleznete veškeré informace k
tomuto projektu a zejména mnoho edukačních článků o správné dětské
výživě i pohybu, které jsme pro vás připravili ve spolupráci se STOB.cz a
Národním screeningovým centrem.

Předpony a koncovky (nejen)
v lékařských zprávách

Medicínská terminologie může být někdy
zapeklitá. Na NZIPu průběžně doplňujeme
rejstřík pojmů, které se vyskytují v našich
článcích. Zaměřujeme se i na různé předpony

(třeba angio-, entero-, nefro- apod.) a koncovky
(například -ektomie, -itida, -urie apod.), se
kterými se můžete setkat zdaleka nejen v
lékařských zprávách.

Virová respirační
onemocnění

Nachlazení, chřipku a COVID-19 od sebe na první
pohled nerozeznáte. Ve všech případech se
jedná o respirační onemocnění virového
původu. Existují však mezi nimi některé rozdíly.
Jak je od sebe odlišit, jaká je nejúčinnější
prevence, a co (ne)dělat, pokud onemocníte?
Informace najdete v sekcích Chřipka a
nachlazení a COVID-19.

Infekční nemoci

Ve spolupráci se Státním zdravotním ústavem
vám přinášíme informace o třech infekčních
onemocněních, o nichž se v našich končinách
příliš často nemluví. Yersiniózou můžete snadno
onemocnět i v České republice, zatímco
chikungunya a horečka oropouche jsou typické
spíše pro exotické destinace. I na cestovatele ale
NZIP se svými partnery myslí!

Ze světa farmacie

Víte, čím se zabývá klinický farmaceut? A k čemu
slouží sdílený lékový záznam? Jedno mají
společné: cílem je minimalizovat rizika spojená s
užíváním léčiv, a tím chránit zdraví pacientů.

Akce pro odbornou i širokou veřejnost
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9. konference PREVON
9. října 2024

NZIP tým se zúčastnil podzimní konference
PREVON, která proběhla 8.–9. října v Praze.
Během druhého dne konference jsme
diskutovali o aktuálním stavu a budoucnosti
screeningu nádorů, digitalizaci zdravotních dat a
významu prevence v péči o reprodukční zdraví i
zdraví dětí.

10 let „nového“ NZIS
11. října 2024

Oslavili jsme desetileté jubileum budování
Národního zdravotnického informačního
systému! Výroční konference přinesla
vzpomínkové pohledy do historie a začátků
NZIS, poskytla přehledová sdělení o aktivitách a
datových výstupech ovlivňující rozvoj českého
zdravotnictví a nechyběly ani vize do budoucna.

Den v růžové
19. října 2024

Dne 19. října 2024 se NZIP tým zúčastnil akce
„Brno v růžové“, která proběhla v brněnském
VIDA! centru. Kampaň „Brno v růžové“ je
součástí celosvětové tradice růžového října,
která vznikla již v roce 1985. Cílem této kampaně
je zvyšovat povědomí o možnostech prevence
rakoviny a povzbudit ženy i muže k pravidelným
preventivním vyšetřením.

Data a informatika v
onkologii na BOD 2024 
24. října 2024

Již 48. ročník Brněnských onkologických dnů
přinesl bohatý program zaměřený na nejnovější
trendy a postupy v léčbě nádorových
onemocnění. Tematický blok zaměřený na data
a informatiku v onkologii účastníky seznámil se s
datovými výstupy z Národního onkologického
registru a představil další novinky v oblasti
sdílení zdravotnických dat.

Šimurdovy dny diabetiků
27. října 2024

Diabetes patří mezi z hlediska prevalence mezi nejzávažnější zdravotnická témata, které se dotýká desetiny
české populace. I proto je žádoucí šířit v této oblasti ověřené a validní informace a nevěřit každé zázračné
metodě k měření glykémie či dokonce léčbě tohoto onemocnění. Každé setkání pacientů a zdravotnických
pracovníků je z tohoto pohledu velmi důležité a NZIP samozřejmě nezůstává pozadu.

Jaký obsah vás zajímá? Dejte nám vědět! Pokud si od nás nepřejete dostávat žádné e-maily, odběr si

odhlásíte zde. 
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